

深一度
浙江新闻名专栏

寻找草根新商道④

电子商务的勃发，正在不断催生相关行业兴起。在近日举行的余姚市电子商务公共服务平台暨浙江联尚电子商务有限公司揭牌仪式上，电商咨询师应运而生，他们每小时薪金最高开价已经达到两万元，企业提前一周预约还不一定排得上队——

电商咨询师：“361行”强势来袭

本报记者 张正伟

干了10多年电子商务的浙江联尚电子商务有限公司CEO孙旭焕，如今又多了一个新任务，在余姚市电子商务公共服务平台兼职，帮助电子商务企业解决发展过程中遇到的难题。据悉，余姚市电商平台整合了淘宝、京东、一号店等多家平台上的电商精英以及本地优秀电商企业资源，组建电商咨询团队，从而催生了一个新的职业——电商咨询师。

“问诊”中的商机

店铺怎么装修，什么叫“直通车”，什么是“聚划算”，如何引流量，怎么提高转化率……以前，每个月有五六家正在做电商，或者计划做电商的企业找孙旭焕聊天、咨询。“再忙也要抽出时间帮助求助者出谋划策，释疑解惑。”孙旭焕告诉记者，咨询不仅投入了时间成本，还要利用专业技能，占据了他们很大一部分时间。于是他就想到用现有资源组建咨询师团队，并作为一个项目来运作。

说干就干。作为淘宝首批“双金冠”卖家，孙旭焕在电商圈子里颇受影响，他很快就把咨询师团队成立起来，主要为咨询者提供包括店铺装修、引流、申报活动技能、提高转化率、售前售后等10多项服务项目，以及整个店铺的运营方案和电商品牌包装等。

经过一段时间的运作，孙旭焕发现，没有大数据支撑，电子商务就如同盲人摸象。于是，他们又投入近100万元，购买了涉及电子商务全类目的后台数据，这样，他为电子商务企业进行精准定位，就有了科学的决策保证。

“电商平台推出的咨询项目都是

‘干实货’，就好比多位医疗专家集中会诊一样，针对性很强，比平时动辄几天的培训，效果要好很多，更容易给企业以实效。”淘宝大学讲师、余姚市电子商务公共服务平台品牌运营总监、咨询师陈呢呢告诉记者。

凭借专业的咨询经验，如今电商咨询师在业内已经成了“香饽饽”。

每小时薪金4000元起步，最高可达2万元。

“话疗”业务挺火

“我们的设计研发能力、品控和质量管理体系，深受沃尔玛、GE等跨国巨头信赖，但企业的盈利能力始终处在微笑曲线的底部，我们决心发展电子商务走出困境，不知该如何入手。”

“传统企业做电商不能太盲目，要通过大数据分析市场需求，然后根据市场需求去设计、研发产品，再通过专业运营团队进行营销。”

“那我们这就回去，准备产品上线销售。”

“不行，金兔是个全新的电商品牌，首先要对它精心包装，要给买家讲品牌故事，没有品牌积淀，你再吆喝，消费者也不会买账。”

……

昨天，在余姚市电子商务公共服务平台VIP咨询室，孙旭焕率领的咨询团队给宁波贝仕迪电器有限公司开出的电商“药方”让总经理张斌不虚此行。

在余姚市电子商务公共服务平台，像孙旭焕这样的“电商医生”还有很多，甚至淘宝、京东的专业咨询师也慕名而来，把多年的电商从业经验与大家分享，帮助同行解决问题，发展电子商务。



电商咨询师深入一线，帮企业解决发展难题。

(张正伟 吴理娜 摄)

当然，电商咨询师绝不是要嘴皮子的，他们个个都有“干货”，而且工作也是严谨而繁重。

企业到电商平台咨询，最少要提前一周预约，平台委派专人深入企业调研，将企业的设计研发实力、生产能力、产品特色等事先提供给咨询师。

获得第一手资料后，咨询师发挥团队优势，按照专业的数据分析，再面对面为咨询者解释。“做一项业务，短的需要一两个月时间，长的需要一年多时间跟进。”孙旭焕告诉记者，为了使咨询效果价值最大化，咨询师会出具一份详细的咨询报告及建议，还会第一时间回访跟进。

电商咨询师，虽然不能“包治百病”，但来这里咨询的企业，绝大多数在经营业绩上有了明显起色。

本月以来，“收纳博士”加厚真空压缩袋销售近12万件，一个款式一周

销售额接近400万元。说到网上销售的骄人成绩，宁波华丰包装有限公司电商总监阮斌将之归功于余姚市电商平台咨询师的指导。“去年，公司网销产品遇到‘天花板’，咨询师团队和公司一起，对品牌、产品和消费群体等进行重新定位，并强化运营团队，一举将销售额提升到每月近2000万元，遥遥领先于天猫上的同类店铺，今年网上销售额有望突破2亿元。”

据悉，自从咨询项目推出以来，余姚市电子商务公共服务平台400-0574-600热线电话几乎被打爆，其中每小时开价4000元的电商咨询师预约已经登记到年底。

电商咨询前景广

互联网以开放、平等、共享为特性，正深刻改变着人们的生活方式和生产方式。电子商务打破了交易的时间和空间的限制，引发了生产模式、流通模式、消费模式的深度变革，真正让市场“无处不在、无时不有”。电子商务的快速发展，集聚人才成为产业发展的关键因素。

然而，宁波市网商协会的数据结果显示，宁波市电商人才呈现人数偏少、层次偏低、实践能力偏弱等问题，主要缺少四方面的人才，首先是电商市场运作和营销类人才，约占总需求的42%，其次是电商信息系统建设、管理、维护的技术类人才，占总需求的23%。另外，管理类人才、综合类（仓储、物流管理、客服）人才也比较缺乏。

电商咨询师的兴起，将为宁波电商发展对症下药，帮助企业解决创业初期人才匮乏、技术不足的困难。

“当前，电子商务正从IT走向DT。IT强调的是以我为主，方便我管

理；DT注重以别人为主，强化别人，支持别人。”余姚市电子商务公共服务平台的咨询师告诉记者，目前平台以客户需求为起点，由平台统筹，整合品牌和供应商、经销商等优势资源，是以品牌为突破口，让消费者、供应商、经销商、平台商和品牌商，五位一体，做到资源共享，专业分工，一统制胜，突破传统行业或企业小而全的商业模式，压缩成本，逐渐扩大平台规模，力争5年成为全国领先的品牌电商平台。

延伸阅读

电商咨询师 收费如何定价

余姚市电子商务公共服务平台相关负责人告诉记者，电商咨询师个人息息相关，“咨询师从事电商行业经验越丰富，能力越强，定价也就越高。”

咨询师根据经验，经过深度介入和实地考察、沟通后，出具实施方案，在企业方面能够完全执行到位的情况下，大都能实现预期目的，这时咨询师的服务也就物有所值。此外，在给出实施方案之后，咨询师还会提供多项后续服务，保证效果如期达成。

“经过咨询之后，最终跟平台深度合作的会员企业，比如店铺委托平台代运营等，咨询费用将全额退还。”孙旭焕说。

(记者 张正伟)

首届浙江省新闻名专栏
明州论坛

时下，许多电视台设有鉴宝节目，人们纷纷把自己家里的“传家宝”拿来进行鉴定，或奇珍、或古玩、或字画、或玉器，争奇斗艳，热闹纷呈。

还有一种精神“传家宝”，比物质“传家宝”更重要，更有意义，更能传之久远。为了纪念中国共产党成立93周年，最近，央视新闻联播就开辟了“弘扬传家宝”栏目，对一些中华民族有影响的精神“传家宝”进行大力宣传。目前已播出展示的“传家宝”主要包括：一份珍藏66年的入党志愿书，一个抗美援朝老兵的荷包，开国上将杨得志的“三件宝”，甘祖昌将军夫人龚全珍的47本日记……

用好精神“传家宝”

□陈鲁民

如果说物质的“传家宝”能换来金钱和物质享受，精神“传家宝”则能带来信仰、精神、追求、操守的宝贵传承；如果说物质的“传家宝”或许会使人富起来，那么，精神的“传家宝”则会使人精神富足。譬如说，那份珍藏66年的入党志愿书，会启示我们该如何坚定信仰，追求理想，为党和人民的事业拼搏奋斗，不改初衷；那个抗美援朝老兵的荷包，会告诉我们什么叫“艰难困苦玉汝于成”，新时期该如何发扬革命英雄主义，攻坚克难，把我们的伟大事业推向前进；开国上将杨得志的“三件宝”，红星奖章、手枪、云南白药，会提醒我们创业艰难，胜利来之不易，决不能忘本，要永远保持光荣传统；甘祖昌将军夫人龚全珍的47本日记，以一个老党员的心路历程昭示我们如何淡泊名利，奉献社会，做人民群众的老黄牛。

“传家宝”是我们的思想财富，精神DNA，件件都弥足珍贵，意义非凡，如果束之高阁就是暴殄天物，如果弃之不用就是数典忘祖。要用好“传家宝”，首先是学习。通过经常不断地学习教育，如读革命传统书籍，参观革命历史博物馆，看革命历史电影，听英模前辈传统报告等，使我们每个人都熟知“传家宝”的具体内容，深谙“传家宝”的道德内涵，以自觉用“传家宝”来激励和要求自己。

知易行难。要用好“传家宝”，学习是前提，继承是关键。“传家宝”都是具体物化在一件件物体或一个个具体的人身上的。我们要继承“传家宝”，就要勇于践行，理论联系实际，以革命前贤为榜样。比如，要用那份珍藏66年的入党志愿书来检查自己献身理想的决心；用那个抗美援朝老兵的荷包督促自己艰苦奋斗；像杨得志将军那样，为革命事业拼搏奋斗，不怕流血牺牲，不畏艰难困苦；像龚全珍老人那样，严于律己，坚定操守，看轻身外之物，以高风亮节立世，以优良家风传人。

“江山代有才人出，各领风骚数百年。”要用好“传家宝”，也要与时

俱进，把“传家宝”与时代精神相契合，合上时代的节拍，以使其更具有时代性。不论是理想信念追求，还是艰苦奋斗精神，“传家宝”的实质内涵不会变，但其具体形式和内容却会随着时代的发展而发展。就今天而言，要继承与弘扬“传家宝”，就要和践行社会主义核心价值观结合起来，和党的群众路线教育实践活动结合起来，用“传家宝”为武器，批判形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风，以“传家宝”为镜子，照照我们在理想信念道德修养方面的不足，以“传家宝”为动力，鞭策我们自强不息，更好地为党和人民工作，不辜负时代厚望，为实现伟大的“中国梦”奋斗拼搏。

媒体观点

公交燃烧暴露安全短板

7月5日下午，杭州市一辆公交车突然起火燃烧，事故造成32人受伤。警方现已锁定纵火疑犯，系公交车内被烧成重伤的一名男子。这一两年，公交车燃爆案在不少地方发生，此次杭州事件，令公交安全再次蒙上阴影，再次提醒我们，公交系统需要加强对安全隐患的排查和预防。

比如，安检不严甚至没有安检，违禁品、易燃易爆物品容易混上公交车，为不法分子留下可乘之机；安措措施不力，包括安全锤缺失、逃生通道少、逃生宣传缺失等，导致乘客突发情况下不能及时逃出；运力紧张、超载严重，杭州公交出事时有80多个人挤在车内，这就更压缩了逃生空间。无辜的乘客不应成为受害者，保障公交运行安全和乘客权益，还有很多工作要做。

——《人民日报》刘鹏

前几天去河南参加当地政府组织的一个“知名博主看河南”活动，其间有个“新媒体如何传播正能量”的研讨会，与会者的一个共识是：正能量不是一味赞美，明明有问题却说瞎话唱赞歌，那是祸国殃民。

这应该是每个官员对待舆论监督应有的态度。不少地方官员把“控负”当成核心工作之一，看到媒体舆论监督报道，就如临大敌般当成影响地方形象的负面报道去公关、灭火和摆平。觉得说好话就是正面的，反映问题的就是负面的，就是负能量。这种狭隘的理解，一定程度上制造了当下地方政府及地方宣传部门和媒体、网民的对抗。

一些地方还特别喜欢对批评进行区分：善意和恶意的，欢迎善意批评而反对恶意批评；正能量和负能量的，欢迎正能量的批评而反对负能量的批评；建设性和情绪化的批评，反对情绪化的批评。实际上，任何在“批评”和“监督”前面加限定语的，都算不上真正欢迎批评和监督，而是找个冠冕堂皇的借口去拒绝他不喜欢的批评。

——《中国青年报》曹林

高铁时代应兼顾乘客的“慢权利”

7月1日起全国铁路运行图调整，这次调图是自2007年以来最大幅度的一次。调图后，全国铁路开行旅客列车总数达到2447对，其中动车组列车1330对，占一半以上，成为行走在铁路上的大部队。北交大教授赵坚表示，随着动车线路的逐步增多，夕发朝至的线路在逐步减少，这对低收入人群来讲，是一个很无奈的事，他们的选择范围相对减少了。

高铁是未来铁路发展的一种必然趋势，但是，高铁的票价明显高于普通列车，部分低收入群体难以承受高票价。因此，在发展高铁提高铁路运输能力与效率的同时，也不能忽视低收入者乘坐普通列车的权利。其一，动车组列车与普通列车在每条线路上所占的比例，应该充分论证、征求意见，只有这样，才能避免随意减少普通列车，以保障低收入旅客乘坐普通列车的数量以及铁路运行图，理应主动公开相应的依据和理由，以保障公众的知情权和监督权；其三，应明确普通列车的公益性、保障性。

——《新华每日电讯》张海英

让“流动花朵”更好地融入城市

□俞洲

日前，“华茂·彩虹行动”公益夏令营在宁波华茂外国语学校开营，84名来自全国各地的“小候鸟”和84名宁波本地学生牵手结对，开始为期8天的夏令营生活。本次夏令营采取全寄宿形式，宁波“小主人”和外地“小候鸟”结对组成若干连、排，展开亲朋教育、亲情感恩、手工劳动、趣味英语、农活体验、文艺表演、参观游览等七彩主题活动（7月7日《宁波晚报》）。

作为宁波华茂教育基金会发起的纯公益夏令营，“华茂·彩虹行动”通过学英语、做陶艺、看电影、练航模、玩开心农场、比汉字大战等丰富多彩的活动，让宁波“小主人”和外地“小候鸟”一起结对互助、合作比拼，以期真正达到“同城同行、互学共享”的目的。这不仅为城乡学子搭建了互学互助、牵手成长的爱心桥梁，而且有助于增强参与活动的“流动花朵”的自信心和社会归属感，帮助他们更好地融入城市，快乐成长。

随着经济社会的发展，许多外来务工人员迫于生计无奈背井离乡，来到城市打拼。囿于现行城乡二元体制的束缚，他们尚未被



顾此失彼

何青云 绘

治庸要先治“不洗碗”干部

□罗志华

基层工作对接的上级部门多、任务要求杂，同时，干部必须直面具体问题和复杂矛盾，一些人抱着混日子的心态，看上去忙忙碌碌，其实啥事都好好干。近日，记者在基层调查发现，不少干部因为怕打破碗，就干脆不洗碗。对于群众反映的问题，能推就推、能躲就躲，总以为反正过7天就调走了，也就不了了之（7月7日《人民日报》）。

打破碗的总是那些洗碗的人，不洗碗的人，反而从不打破一只碗。具体到工作当中，把事搞砸的、挨领导批评的，甚至因行为欠妥而

许不能算是好干部，但从不“打破碗”的干部，很有可能是不干事的干部。而对“打破碗”的干部，也要分为二看待，假如因干部拍脑门决策或者乱办事，导致事情被搞砸造成损失的，理当追责；但是，若仅仅因事情干得多而出了点小纰漏，或者在创新过程中出了点差错，则不仅不应该追责，反而应该鼓励。当然，为了让干部少“打破碗”，要想办法提升干部的能力和素质。

因此，转变工作作风，鼓励干部做事，就得先治“不洗碗”干部，让“不洗碗”的干部比“打破碗”的干部更难过，甚至“不洗碗”有可能丢饭碗，如此才能形成良好的工作作风。